

# 东莞地铁二期建设规划调整 连接广深涉及6条延伸线

新增项目线路总长29.2公里,其中东莞段28.3公里,广州段0.9公里

羊城晚报讯 记者文聪报道:日前,东莞市发改局发布关于《东莞市城市轨道交通第二期建设规划调整(2022-2030年)》社会稳定风险分析专题报告》评估前的公示,东莞市城市轨道交通第二期建设规划调整(2022-2030年)拟在已批复的1号线一期、2号线三期和3号线一期项目基础上,增加六个项目。新增项目线路总长29.2公里,其中东莞段28.3公里。

据了解,东莞市城市轨道交

通第二期建设涉及东莞市滨海湾新区、麻涌镇、望牛墩镇、洪梅镇、黄江镇、长安镇、凤岗镇,拟增加的六个项目为1号线二期(东莞段、广州段)、1号线三期、深圳6号线支线北延线(东莞段),深圳11号线北延线(东莞段),深圳20号线北延线(东莞段),深圳10号线东延线(东莞段)。新增项目线路总长29.2公里,其中东莞段28.3公里,广州段0.9公里(最终方案与规模以国家主管部门批复为准)。本次

调整新增项目估算总金额约为213亿元(最终以国家主管部门批复为准)。

根据社会稳定风险分析报告对项目存在风险因素的分析论证,东莞市城市轨道交通第二期建设规划调整可能存在规划选址、土地利用、工期计划等44项主要社会稳定风险因素。根据上述风险因素,拟采取做好资金规划、执行环评预案等24项主要风险防范和化解措施。

从公示内容来看,东莞市城市轨道交通第二期建设规划调整后,连通广州和深圳的多条线路被纳入其中。这也是近年来东莞市城市轨道交通二期建设规划的再次调整,早在2022年3月,国家发展改革委就针对《关于调整东莞市城市轨道交通第二期建设规划方案》作出批复。批复显示,规划主要调整内容涉及1号线一期和3号线一期工程方案的优化调整,规划期调整为2022-2027年。

记者留意到,2022年批复的规划方案调整内容并未涉及连通广州、深圳的线路,而此次调整是在已批复的第一次调整《东莞市城市轨道交通第二期建设规划调整(2022-2027年)》的基础上增加了6条与广州、深圳城市轨道交通衔接的线路。线路总长29.2公里,比之前公示的27.1公里多了2.1公里,其中,广州境内0.9公里不变,东莞境内增加到28.3公里。

香港城市大学(东莞)开幕典礼举行

首届学生均已报到

羊城晚报记者余晓玲报道:9月2日下午,香港城市大学(东莞)举行开幕典礼,首年招生的本科生和硕士研究生代表参加了典礼。

为进一步推动优异的研究能力和专业教育以服务粤港澳大湾区的建设,并完善其高等教育空间布局,2020年初,东莞市人民政府、香港城市大学和东莞理工学院签署协议,合作举办香港城市大学(东莞)。2024年4月16日,教育部向广东省人民政府发函,批准正式设立香港城市大学(东莞)。香港城市大学(东莞)的正式设立,是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,推进粤港澳大湾区高等教育合作的重要标志性成果。

今年,香港城市大学(东莞)正式招生,首年本科招生开设计算机科学与技术、能源与动力工程、智能制造工程、材料科学与工程四个专业。作为内地与香港合办学校,香港城市大学(东莞)今年在国内十个省份招录本科生。同时开设6个硕士专业,分别是电脑科学、工程管理学、材料工程及纳米科技、商务资讯系统、数据科学、电子资讯工程学。

目前,包括100余名本科生和440余名硕士研究生在内的首届学生均已报到。值得一提的是,首年本科生的高考成绩在考生所在省(自治区、直辖市)均有机会考入985大学,部分考生成绩达到考入C9大学的水平。

据悉,该校将聚焦计算机科学、人工智能与数据科学、高端电子信息、生物医学工程、智能制造、先进材料、新能源以及数字经济等领域,矢志成为卓越研究、教育和创新的世界一流学府。

“学校的办学理念十二个字:教研合一、两校一质、创新无限。”教研合一”是指教授在课堂上把前沿的科技、科研带给学生,通过跟学生的分享激发他们的创新创意思维,再反馈到科研上;‘两校一质’则是指港城大(东莞)引入港城大的优势学科和学术标准,实现两校一质,所以学校的学术标准和评估体系是沿用港城大的。”香港城市大学(东莞)副校长(学术)李娟在开学典礼当天介绍了学校的办学理念。

李娟还透露,学校的本科生毕业后将拿到三个证书,即香港城市大学(东莞)学位证书、香港城市大学学位证书、香港城市大学(东莞)毕业证;硕士研究生毕业后将获得由香港城市大学颁发的硕士学位证书。



羊城晚报记者李晓旭报道:近日,为期3天的2024深圳(国际)通用人工智能大会暨深圳(国际)通用人工智能产业博览会(以下简称“大会”)顺利闭幕。本次大会展出展品1606件,其中首发新品61件,涵盖人工智能多个领域,包括智能制造、数据存储以及机器人等。超100家企业达成战略合作协议意向,意向合同签约金额超10亿元。

## 全球首发61件AI新品

记者了解到,本次大会展览面积达6.1万平方米,设置通用人工智能主题馆、智能传感通信主题馆和智能终端主题馆三大展馆,涵盖大模型、人形机器人、智能传感器、智能终端等展区,共计1606件展品。人形机器人展品方面,包括陪伴机器人、咖啡机器人、艾灸机器人等,展会现场还可以看到机器狗巡馆。展览设置了数字人直播、智能拍照、人机交互综合体验区,让观众进行充分互动体验。

在本次大会上,61件人工智能新品全球首发,新品涵盖智能制造、数

据存储、机器人等领域,展现了人工智能技术的深度融合与广泛应用。如万得厨房发布全球首款全面应用AI核心技术的厨房智能体、大寨机器人首发推出“大寨DH-5灵巧手”、数影科技推出“无人猪场”、力维智联发布零代码生成平台Sentosa\_DSML社区版。

据悉,本次大会共有全球810家企业参展。香港、澳门等粤港澳大湾区城市共同参展,京津冀展团、川渝展团等外地知名企业共同交流展示。现场观众超过10.2万人次,线上观众突破30万人次,观众群体涵盖行业销售、软件技术、技术管理等人工智能领域关键岗位,凸显了展览的吸引力和行业影响力。

## 行业交流互动成果丰硕

本次大会举办了1场开幕式、3场主论坛、30余场产业论坛,500余位行业大咖共同探讨了AI的未来趋势和挑战,包括中国工程院郑南宁、高文、王国防,孟建民、邬江兴、葛世荣、任发政等13位国内外院士,还有来自腾讯、优必选、云天励飞等头部

人工智能企业的专业人士。大会还举办了系列高端交流活动“全球AI百人宴”“中国AI达人宴”“大湾区AI名人宴”,为行业精英提供了深度交流和思想碰撞的平台。

大会战略签约成果丰硕,超过100家企业达成战略合作协议,意向合同签约金额突破10亿元,彰显了大会在推动产业深度融合方面的重要作用,也体现了人工智能产业的强劲势头和广阔前景。

本次大会首发《2024全球人工智能产业发展白皮书》,显示2023年全球AI产业规模达到7078亿美元,为全球AI产业发展提供了精确数据和分析。其中,截至2023年,深圳全市人工智能产业规模超3000亿元,增长超20%,现有深圳湾、前海湾、福田等十大小人工智能集聚区和2000余家人工智能企业。

大会还发布了“2024粤港澳大湾区人工智能重点企业TOP50”等榜单,凸显了粤港澳大湾区在人工智能领域的领先地位和产业实力。还颁发了全国首批CAIO(首席人工智能官)证书,标志着人工智能领域专业管理人才的正式崛起。

**致敬“视界”引路人**  
烛光计划——广东省教师眼健康关爱行动

暑期以来深圳罗湖口岸客流两破纪录  
出入境人员累计超1111万人次

羊城晚报记者宋王群,通讯员林波、陈琪报道:自7月份暑运开始,经深圳罗湖口岸出入境人员数量不断增加,据深圳边检总站统计,7月1日至8月30日期间,深圳罗湖口岸出入境人员累计超1111万人次,同比增长24.27%,其中罗湖边检站在8月10日、24日接连创下口岸通关以来单日验放出入境人数新纪录,分别达到24.86万和26.1万人次,跨境旅游、探亲购物、商务和参加系列活动等仍是出入境人员主流。

进入暑期出游旺季以来,粤港澳大湾区核心城市之间的互游需求愈发旺盛,连接深港的罗湖口岸凭借“一关五站三枢纽”的区位优势和体量优势,释放叠加效能,呈现高位运行状态,出入境客流呈现逐周上升趋势,并多频次在周末达到峰值。

8月24日,罗湖口岸候检大厅里人流涌动、攘往熙来,前来办理出入境手续的旅客络绎不绝,在罗湖边检站移民管理警察的引导下,旅客正有序排队办理

2024年“全国药品安全宣传周”启动仪式举行

## 20项宣传活动即将来袭

2024年正值《药品管理法》颁布40周年,按照国家药监局统一部署,以“药品安全良法护航”为主题的全国药品安全宣传周活动,于9月2日至8日在各地同步开展。9月2日,广东省2024年“全国药品安全宣传周”启动仪式在广州举行。广东省药品监督管理局党组成员、副局长王玲出席启动仪式并讲话。

启动仪式设置了《药品管理法》40周年历程展及“两品一械”科普互动体验;邀请了基层监管人员、药品、医疗器械、化妆品企业及行业协会、高校、媒体及公众代表作共同倡议。上述代表均表示坚持用实际行动当好《药品管理法》的捍卫者、执行者、宣贯者、传承者、传播者、守望者。

会上,广东药科大学孟光兴教授作《药品管理法》立法40周年变迁回顾,带领公众感受《药品管理法》在保障公众用药安全、促进药品产业高质量发展方面发挥着至关重要的作用。

启动仪式还展示了各地市药监部门宣传风采,各地市结合地方特色,分别在珠海歌剧院、韶关风采楼、汕尾红海湾、茂名“好心茂名”雕塑、潮州潮州府等地,组织开展“药品安全宣传+特色地标串联”活动,持续提升活动热度。

据悉,本次宣传周期间,全省将聚焦主题,组织开展20

## 药品安全知多D

羊城晚报 GMPA  
广东省药品监督管理局

线索征集方式  
(020) 87776887  
手机: 18675868222  
QQ: 87776887

微博爆料: 羊城晚报新闻热线

羊城晚报 EYE 爱尔眼科  
活动时间:即日起-2024年12月31日

**眼疲劳? 近视眼? 白内障?**  
@广东教师:眼健康关爱行动了解一下



文/杨苑莹 图/王泽宝

三尺讲台,三寸舌,三支笔,三千桃李;十年树木,十载风,十载雨,十万栋梁。每年的9月10日是中国教师节,在这一天,被称为“人类灵魂工程师”的老师从讲坛走上舞台,成为主角。

职业使然,他们关怀着许多人,但常常忽视自身的需求。教师需要长时间备课、批改、阅卷、伏案写作及使用手机、电脑等多媒体屏幕,不可避免地存在用眼频率高、用眼强度大的情况,视疲劳、干眼等各种眼健康问题接踵而来。与此同时,职业的特殊性使得教师需要将大量时间投注在学生及学校相关的事情上,其家属的需求也在职业光环下被忘记,家中父母子女的眼睛“小状况”或许就在忙碌中被忽略了。

为关爱奋战在教育一线的教师及其家属的眼健康,爱尔眼科联合羊城晚报开展致敬“视界”引路人

“烛光计划”广东省教师眼健康关爱行动,帮助教师群体及家属建立更好的用眼体验,更明亮地生活和工作,同时将科学用眼知识传播到孩子、老人当中,培养他们正确的用眼理念和习惯,提供“全年龄段”式的眼健康关爱服务。

据介绍,爱尔眼科医院集团是全球规模领先的眼科医疗连锁机构,截至2023年12月,爱尔眼科品牌医院、眼科中心及诊所在全球范围内共有881家。其中,中国内地750家,中国香港8家,在海外布局突破123家眼科诊所,包括美国1家,欧洲108家,东南亚14家。值得一提的是,由爱尔眼科主办的2024年第十九届世界近视眼大会,将于9月23日至28日在长沙与三亚召开。

与此同时,作为主流媒体的羊城晚报将充分发挥自身传播优势,拓展

“医”“媒”优势互补模式,进一步满足市民群众对眼健康科普的需求,讲好眼健康故事,将眼健康关爱服务送到更多有需要的群体身边。

“此次,爱尔眼科联合羊城晚报举办针对广东省内教师群体的全年龄段眼健康关爱活动,就是希望给在教育一线默默奉献的老师们提供专业眼科诊疗服务,为他们及其家属的眼健康保驾护航,并利用羊城晚报的传播能力,共同推动全社会共同关注教师们的眼健康,积极履行社会责任。”爱尔眼科相关负责人表示。

无论是有配镜需求,还是摘镜需求以及其他眼科诊疗需求,即日起至2024年12月31日,广东省内幼儿园、中小学、中职学校、大学全体教职工(含离退休教职工)及亲属,携带教师证、幼师证、工作证或相关工作证明到院就诊即可参与。

## 一、活动报名

1. 有需求的教师及家属可通过扫描二维码进行报名:

<https://doc.weixin.qq.com/forms/ABsArgc2ABAACQAQgZ-tAO4AcV3eIVZQZF>

2. 或通过以下链接进行报名:

[1679980528@qq.com](mailto:1679980528@qq.com)

## 二、教师眼健康服务

1. 广东省各爱尔眼科医院将派出由硕博导师领衔专业眼科医生团队,该团队将为全省教师提供专项医疗服务;  
2. 参与活动的教师可享受院内专属绿色便捷服务,包括住院绿色通道、1V1专人接待、节假日专属礼、术后定期回访等;  
3. 参与活动的教师可获取专业眼健康咨询、眼科知识科普服务。届时,广东各爱尔眼科医生团队将在线上线下普及爱眼护眼常识,培养教师科学用眼习惯,防控眼部疾病。



扫码了解详情